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ACTA N°36 DE LA SESION ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Martes 18 de noviembre del 2025 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a dieciocho 

día de mes de noviembre del año dos mil veinticinco, siendo las 09:15 horas, se da 

inicio a la sesión ordinaria N°36 del Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose 

en vivo y en directo a través de la plataforma Facebook, red social de la I. 

Municipalidad de Litueche, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rodrigo 

Palominos Vidal y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe Silva en 

calidad de secretaria municipal y ministra de fe. 

Concejales Asistentes 

       Señor    Rosendo Galleguillos Valdenegro 

                                Señor    Maximiliano Cuevas Martínez 

                                Señor    Vicente Matus Donoso 

      Señor    Patricio Silva Oyarzun  

                                Señora   Sara Daza Gallardo 

 

Con Asistencia de:  Consejo  Consultivo OLN Litueche  

     Profesionales OLN 

     Luis Contreras Severino – Docente DAEM 

    Álvaro Ramos – Encarg. Organizaciones Comunitarias  

     

TABLA: 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N°33 del 21/10/2025 

2. Aprobación acta sesión ordinaria N°34 04/11/2025 

3. Presentación consejo consultivo OLN 

4. Aprobación solicitud de anticipo de subvención ley 20.964, proceso 2024  

5. Aprobación acta de evaluación  FONDECO 2025. 

6. Varios  
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Desarrollo 

❖ El sr. alcalde en nombre de dios inicia la sesión,  

 

 

 

El Sr. alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 

Concejal Galleguillos, no tiene observaciones 

concejal Cuevas, señala que las actas y la citación a concejo llegaron  

nuevamente atrasadas, pero que el alcanzo a revisarlas y no tiene dudas respecto 

del acta 33. 

Concejal Silva , no tiene observaciones 

Concejala Daza, página N°3, en su intervención se repiten varias frases, 

solicitando que sean corregidas, 

Teniendo en cuentas las observaciones realizadas por parte de los 

concejales, el sr. Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Se abstiene por no 

estar presente 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N°33 del 21/10/2025 

 

2. Aprobación acta sesión ordinaria N°33 del 21/10/2025 

 

 

Por unanimidad se aprueba acta sesión ordinaria N°33 del 21/10/2025 

3. Presentación consejo consultivo OLN 

. 
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El sr. alcalde , “Le damos la bienvenida al equipo profesionales de la OLN. 

más el consejo consultivo. Que era una un compromiso que teníamos hace algunas 

semanas. así que a los niños... Muy bienvenido. Qué bueno tenerlos por acá. 

quedamos a su disposición para que nos hagan La presentación.  

Buenos días al señor alcalde. Y a todos los concejales presentes. Hoy día les 

vamos a presentar sobre el Consejo Consultivo, de qué se trata, las problemáticas 

y mucho más. Me presento, soy Benjamín Orellana, del Liceo Bicentenario del 

Rosario y tengo 16 años.  A continuación, dejaré a mis demás compañeros para 

que también tengan la oportunidad de presentarse. 

Diego Donoso, voy a la escuela Quelentaro y tengo 11 años. 

Sebastián Rojas y estoy en la escuela de Quelentaro tengo 12 años. 

Buen día, mi nombre es Emma Bravo, tengo 11 años y voy a la escuela de 

Pulín. 

Hola, buenos días. Me llamo Martina Guzmán, tengo 16 años y voy al liceo 

Bicentenario del Rosario. 

Buenos días, soy Lucas Gómez, vengo de la Escuela Cardenal y tengo 12 

años. 

Buenos días, soy Valentina Rubio, voy a la Escuela Cardenal y tengo 10 

años. 

Buenos días, me llamo Santiago Arcos, voy al colegio Quelentaro y tengo 8 

años. 

Hola, buenos días, me llamo Pia, tengo 13 años y voy a la escuela de Pulín. 

Hola, buen día a todos los presentes. Mi nombre es Pia Guajardo. Soy 

alumna del Liceo Bicentenario Rosario, voy en tercero medio y tengo 17 años. 

Hola, me llamo Gabriel Fajardo, vengo de la Cardenal y tengo13 años. 

agregar presentación: 
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Alcalde “Antes de empezar a dar una ronda de respuesta de parte del Consejo. 

Partir felicitando a todos los niños que hoy día forman este consejo consultivo.  La 

verdad que es súper valioso que ustedes estén opinando, hablando en relación a lo 

que a ustedes les interesa, lo que ustedes ven, lo que ustedes sienten y lo que 

también puede ser para nosotros una guía en lo que podemos ir haciendo como 

autoridades y tomando decisiones. Así que, en conjunto, felicitar al Consejo 

Consultivo, a los profesionales que hoy día están trabajando en la OLN, también 

seguir de la misma forma. Y creo que esta es una instancia que, si bien la 

esperamos, podríamos haberla realizado un par de meses antes, pero es importante 

que podamos seguir teniendo este tipo de instancias y ojalá este otro año podamos 

hacer dos o más para poder tener este tipo de interacción con ustedes, que son los 

que hoy día quienes están viendo y sintiendo lo que pueden ver que falta. algún 

concejal que quiera comenzar dando respuesta a la primera pregunta que nos hace 

Santiago. 

Concejala Daza Cuando dicen cuáles son los cambios que se están haciendo para 

Litueche, ¿a qué se refieren específicamente, los cambios que ustedes se refieren 

en esa pregunta? No me queda muy clara la pregunta que está realizando ahí.  

Gabriel, (Profesional OLN) Los chicos plantearon esta pregunta no necesariamente 

apuntando a un tema en particular, sino en abrir una discusión en general sobre 

cuáles son los puntos que ustedes están observando. Y sobre cuáles puntos creen 

que debieran existir cambios o realizar acciones en beneficio de ellos. 
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Concejal Silva Bueno, principalmente yo considero que ya la instalación de la 

oficina local de la niñez en la comuna es un cambio gigante en cuanto a la infancia 

y adolescencia en nuestra comuna. Porque si bien antes solo eran los tribunales 

de familia, ahora ya estamos al mismo nivel con la oficina local de la niñez, lo cual 

viene a fomentar y proteger a los adolescentes y a los niños de nuestra comuna. 

En ese sentido, creo que es una oportunidad tremenda. Y también una forma 

gigante de poder ir en ayuda de todos los niños, niñas y adolescentes de nuestra 

comuna.  

 

Alcalde  Bueno, en relación a lo mismo, se han estado este año realizando varias 

actividades en conjunto con otras entidades. Y yo creo que eso también ha ido 

sirviendo para abrir un poco esta puerta que está un poco trabada, cerrada. Y de 

hecho, por eso no se abría la oficina propiamente tal , concuerdo plenamente con 

lo que dice el concejal Silva. Es un avance y un gran acierto en pos de ustedes 

como niños, infantes e adolescentes, para poder avanzar, como también, Tenemos 

un representante del DAEM. Don Luis Contreras aquí también. Hoy día todo lo que 

se está haciendo desde el PADEM que se está gestionando se está generando en 

forma interactiva y escuchando también a todos los actores. Porque no puede ser 

que hoy día... Lo mismo que decían ustedes, que lo ven como una problemática, 

que no existan. Alguno implementación algo básico, como plumones. Entonces 

todo ese tipo de levantamiento hoy día es el que se está haciendo porque hoy día 

los recursos están. Ya, el tema es que tenemos que planificarnos y es bueno que 

ustedes también, en cierta forma... Lo digan, lo saquen a colación. Para poder estar 

atentos, y qué bueno que esté Don Luis también acá. Porque él también lo va a 

transmitir al DAEM,  para que ese tipo de situaciones no pasen. Entonces yo creo 

que Hoy día se abrieron las puertas para poder hacer muchas cosas. Pero eso, todo 

esto que podamos hacer, tiene sentido si lo hablamos y lo escuchamos. Porque a 

lo mejor ustedes pueden identificar muchas cosas y nos dicen, pero si nosotros no 

escuchamos, no queremos escuchar, la verdad que no vamos a encontrar 

soluciones. Yo insisto que esta instancia es una muy buena instancia y que 

debemos repetirla de forma más frecuente en el futuro. 

Concejal Cuevas, Feliz de poder escucharlos, verlos. Algunos los conozco, otros no 

tanto. Yo, al igual que ustedes, también crecí en esta escuela. En este liceo, que 

antes era escuela secundaria, así que feliz de poder ver a niños críticos, niños que  

se dan cuenta de su comuna, de la realidad de los distintos compañeros, poder 

llevarnos, traernos a nosotros problemáticas que a veces quizás nosotros no las 

visualizamos o algunas sí las sabemos, pero nos damos cuenta que ustedes 

también lo tienen claro, tienen claro lo que hace falta. Y ahora nos queda a nosotros 

poder tomar los mecanismos y los caminos para poder solucionar esto. Veo también 
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algo súper importante que se ha venido trabajando ya desde el gobierno o los 

municipios, que es la salud mental. Para ustedes también es importante y quizás 

a nosotros, un poco más viejos, la salud mental no era algo tan importante en esos 

años. Hoy en día sí es fundamental. y es bueno saber que para ustedes también lo 

es. Así que en eso, como dice el alcalde, van a tener que ir las políticas de PADEM 

o de las políticas de salud municipal, que vayan en beneficio de esto. Junto con 

eso también veo la preocupación de ustedes por sus profesores, por el agobio. que 

tienen hoy los docentes en las salas de clase y me alegra mucho que puedan tener 

esa empatía con ellos y obviamente la preocupación y llevarnos esta preocupación 

a nosotros para poder también focalizar recursos y poder a ustedes darle también 

las mejores herramientas a sus educadores. Y ustedes, como educando, puedan 

tener las mejores oportunidades. Así que feliz con ello. Como dice el alcalde, se han 

hecho algunos cambios en lo que lleva este año de administración. En el cual 

obviamente está la OLN involucrada este año y ha podido visualizar distintas 

problemáticas desde la infancia y la adolescencia. Así que feliz que sigan con esto 

y el Concejo va a estar siempre abierto a todas sus dudas. Gracias. 

Concejal Silva. Para información también de los integrantes de este consejo... de 

la OLN, hace dos sesiones atrás, en la sesión 34, se firmó el convenio de 

transferencia de recursos, un convenio súper importante entre la Ilustre 

Municipalidad de Litueche. Y la oficina local de la niñez, no recuerdo el monto, pero 

sí... Es una transferencia importante de recursos para poder ir en apoyo a las 

niñas, niños y adolescentes de nuestra comuna. Esto fue pasado por este concejo 

y aprobado en esta sala.  

El sr. Alcalde cede la palabra a Valentina quien realiza la segunda pregunta 

 

Concejala Daza Es como bien compleja la pregunta porque aquí tenemos que 

ya crear conciencia también a nivel del hogar, de la familia. Porque es en el hogar 

donde los niños prácticamente pasan su mayor parte utilizando estos medios 

tecnológicos, sin la supervisión de los adultos o que puedan de alguna forma 

bloquear aquellas páginas de fácil acceso, como ellos mencionan. Así que... Creo 

que ahí hay un tema donde tenemos que crear esa conciencia para proteger de este 

tema y que los niños reciban contenidos que a esta edad no tendrían por qué estar 

recibiendo. 
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Concejal Silva Bueno, primero que todo contarles a los niños que yo. Además, soy 

profesor ejercí casi por 20 años en la comuna. Y en el tiempo que yo Era profesor. 

todas aquellas páginas para adultos. por orden de servidor, se bloqueaban 

automáticamente. Lamentablemente, en esta instancia, y bien como lo dice la 

concejal Daza cada uno de ustedes y niños de básica y media ya llevan su teléfono 

propio a los establecimientos donde con su internet propio, además, porque en esos 

tiempos y más aún yo creo Todo aquel que se conectaba, no sé, por una red Wi-Fi 

del establecimiento o si intentaba ingresar a cualquier página prohibida o para 

adultos. Se bloqueaba automáticamente, pero ahora es mucho más difícil poder 

controlar eso. Entonces me sumo a lo que plantea la concejala en el sentido de que 

también la educación, y el respaldo a esto, tiene que venir desde el hogar. Porque 

es fácil entregarle un teléfono a un niño. Que además se ha convertido en un 

instrumento de comunicación muy, pero muy importante, especialmente para la 

familia. Que somos de sectores rurales, digámoslo. Pero también es importante el 

hecho de poder controlar eso y tener mucho ojo en cuanto al acceso que tienen los 

niños a este tipo de páginas. Eso principalmente, Presidente. 

Alcalde Gracias, concejal. Es importante. Dos cosas. La primera es el tema de la 

familia. Que tienen que estar mucho más presentes. Y existe el tema del control 

parental en todos estos dispositivos. Yo creo que eso es algo que la familia en 

conjunto tiene que trabajar. 

Concejala Daza  sumándome o fortaleciendo un poco más lo que señalé al 

principio. ¿Qué podríamos hacer nosotros en ese sentido? Yo creo que acá en la 

administración existen medios de comunicación donde se podría educar e 

informar. Por ejemplo, del control parental, que a lo mejor muchas personas no 

tienen ni idea que pueden controlar. Entonces, sería como una forma de empezar 

a educar a las personas, diciendo cómo pueden, ellos, utilizando estos medios, 

controlar qué página está visitando su hijo, que ellos lo pueden tener controlado 

desde el dispositivo de ellos. Yo creo que esa sería una forma también, alcalde, de 

utilizar también estos medios de comunicación para estar constantemente 

informando y educando a nuestra comunidad.  

 

 

. 
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Pregunta EMA 

 

Alcalde Bueno, no se ha trabajado en la parte vial, en la modernización. si hay 

partes que podemos  que la parte ideal daría para crear esta ciclovía. Esta es zona 

de trote. De hecho, hoy en día estamos con una asesoría. Estamos trabajando en 

dos. En dos rutas. Una que es de la zona. Urbana hacia Talca  y la otra es una 

Urbana Santa Mónica. que también tenemos ahí. La complejidad de Santa Mónica 

es que viaja harta persona a trabajar. Sobre todo hoy en día en el tema de frutillas. 

Entonces, afortunadamente no tenemos grandes v Problemas en cuanto a 

infraestructura de que tengamos, Puente. muy grandes que eso imposibilitan o 

encarece mucho más un proyecto. por la zona yendo hacia el sur. Zona izquierda. 

Se podría crear, existen los espacios para crear una ciclovía  Y la principal que 

queremos ver hoy día es la conexión desde La zona donde... Termina la zona urbana 

para llegar a la escuela básica. Que ahí tenemos, no tenemos. Vereda. Y hoy día sí 

nos estarían dando los metros para poder hacer esa esa primera ciclovía que sería 
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donde termina la zona urbana, saliendo hacia el sur para llegar a la escuela, para 

que los niños tengan que caminar, los que caminan. Caminan por la misma mano 

de la escuela. No tengan que Cruzar. porque muchos cruzan en partes que no 

están.  señalizado. Y es un riesgo, así que... Estamos trabajando para que sepan 

ustedes. Niños, adolescentes, estamos trabajando. en crear esta ciclovía. Para 

seguridad y también algo que hoy día es necesario. 

Concejal Cuevas, sí, efectivamente tenemos un retraso en ciclovía en la comuna. 

Muchos años. Pero quizás también podríamos suplementar esto con, y quizás los 

niños lo han visto en otras ciudades. Que son los domingos familiares en donde se 

cierran una calle. Podríamos, no sé. Propongo Cardenal Caro quizás en una 

dirección. Y se deja libre esta calle para que los chicos con su familia... Gente que 

tiene mascotas pasean todos los domingos de 9 a 2 de la tarde. Y puede ser una 

instancia en la cual pudiésemos nosotros abrir a la comunidad y ellos puedan 

disfrutar con su familia y practicar los distintos deportes que realizan . Esto es una 

iniciativa que... He mencionado anteriormente, creo que Patricio también la 

mencionó. Así que podríamos trabajar en ello más adelante y bueno, gracias por 

visualizar esto también 

Concejal Galleguillos, Muy buenos días a los niños, los profesionales. Creo que 

los encuentros tienen clarito. los problemas y las problemáticas de la comuna. Creo 

en cuanto a las ciclovías, sí, yo creo que estamos un poco arrasados, pero entiendo 

voy hablar de los caminos rurales, como son caminos básicos, creo que es 

imposible hacer una ciclovía en lo rural. Pero acá, como dice el alcalde, que pueden 

dar espacio. qué bueno que se esté trabajando en eso alcalde. Gracias. 

Concejal Silva Sin ir más lejos, yo recuerdo cuando nos juntamos con el diputado 

Bugueño  y con gente de la dirección regional de Vialidad. En el sector de las 

Damas, se lo planteó, fue planteado por parte de este concejo. Y fue tomado Con 

muy buenos ojos, visto por el... Por la Dirección Regional de Vialidad, donde lo que 

sí nos planteaban era el hecho de que... En lo posible poder utilizar... espacios y 

sectores donde no haya que construir ninguna obra de arte, ningún puente ni 

nada, sino que ver los sectores que estén más próximos a la ciudad y que no tengan 

ningún accidente geográfico para poder... construir aquellas y que son de... de 

financiamiento rápido nos planteaba. Si hay una luz de esperanza para la ciclovía, 

que tanto demandan estos niños. 

 

Concejala Daza Bueno, como autoridades ya hemos tratado el tema en varios 

concejos y en varias comisiones en relación a las escuelas deportivas. Es una tarea 
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que se está estudiando. De hecho, posterior a este concejo vamos a tener una 

comisión de presupuesto. Allí también se va a tratar este tema, los recursos y 

ahondar más en la posibilidad de que efectivamente pueda existir una escuela 

municipal, porque en este momento no tenemos escuela municipal. Así que este 

concejo, para que ustedes lo sepan, niños y niñas está trabajando en este tema.  

Concejal Silva, contarle a los  niños que desde que asumí mi rol de concejal, soy 

un principal defensor de las escuelas municipales. Bueno, principalmente que es 

la escuela de fútbol, que era la que teníamos acá. Más visible. como bien lo dice la 

concejala, a posteriori de esta reunión tenemos ahí una reunión de presupuesto y 

esperar que podamos ¡Hacer eco! en este concejo y en estas autoridades de sus 

demandas, porque el hecho de que ustedes lo planteen ya es una necesidad urgente 

y también, así como visualizo a Sofía, quien es  una excelente deportista. Una muy 

buena futbolista, he tenido la suerte de verla jugar fútbol. Y no solamente con el 

fútbol, yo creo que es importante que nosotros, como autoridades y como esta 

nueva administración, respondamos a varias necesidades que la comunidad tiene, 

no solamente en el fútbol, pero sí, convengamos que el fútbol es lo más masivo que 

tenemos como comuna y si yo creo que es fundamental el hecho que podamos 

volver a retomar lo que es la escuela municipal. Y en otras disciplinas ya contamos 

con la presencia de un monitor de tenis de mesa, lo cual también ya de a poquito 

vamos. Avanzando en esta línea, pero es muy importante el hecho de que ustedes 

también lo hagan visible aquí. En esta sala para que vean la importancia que tiene 

y el eco que hace en la comunidad también. La tenencia y el poder contar con una 

escuela. Municipal Deportiva. Eso, presidente. 

 Concejal Cuevas. Sí, bueno, hemos realizado algunos talleres nuevos este año 

desde la parte de la administración en nuestro gimnasio, en el sector del estadio. 

Tenemos talleres de tenis para niños que se realizan los días sábados. Pero 

también, obviamente, no hemos llegado a algunos sectores. Quizás algunos chicos 

de Pulín o de Qulenetaro se preguntan que por qué todos estos talleres funcionan 

en el Liueche urbano. Obviamente, debiésemos llegar a otros sectores como 

Quelentaro, como Pulín, con esta iniciativa. Ahí nos queda planteada una gran 

tarea para poder acercar estos talleres municipales, deportivos municipales, 

escuelas deportivas municipales a toda nuestra comuna, tanto en el área rural. 

gracias por darnos esta alerta. 

Alcalde. Bueno, yo creo que siempre va a ser positivo poder tener mayor cantidad 

de talleres, mayor actividad física, eso sin lugar a duda es algo que va a ser siempre 

positivo. Pero hoy en día, si bien tenemos los talleres en  los colegios,  donde 

muchos de ustedes participan de estos. Están las competencias. Inter escolares 

que se desarrollan todos los años. También este año hemos sumado el Kung Fu, el 

Tenemos acondicionamiento físico a adultos mayores. Tenemos algunos talleres 
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artísticos.  en comisión se analizara y vera que  mas podemos  incorporar Y también 

este año, de la forma como estuvimos trabajando, se fortalecieron y pudieron 

mantenerse activamente cuatro escuelas de fútbol cosa que la. discusión que 

tenemos que ver ahora es hacer los análisis correspondientes. para ver qué es lo 

más conveniente. pero siempre va a ser positivo poder crear más talleres y así como 

ustedes hoy día no están dando a conocer a nosotros, pueden que existan talleres 

que sean atractivos para ustedes y que a lo mejor los podemos implementar de 

forma mucho más fácil. en los colegios. Así que... Es importante poder escuchar y 

poder saber qué es lo que ustedes están... visualizando y qué es lo que ustedes 

quieren. De repente el mismo colegio puede ser una ayuda bastante positiva para 

poder realizar estos talleres.  

Lucas. Hablando de los campeonatos que ustedes dicen, por ejemplo... En la 

escuela se supone que seleccionan a los participantes, ¿no es así? Ya, pero... Es 

un poco injusto porque todos los años veo a la misma persona a pesar de que esa 

persona ya no es mejor en lo que hace ni nada de eso. Entonces es como medio 

extraño que siempre sea así y nunca pueda Y tampoco han hecho selecciones, 

tampoco, nunca. Los profesores los seleccionan, pero igual puede haber un poco 

de favoritismo. 

Alcalde  Bueno, de hecho en lo que también nosotros no estuvimos muy de acuerdo 

en su momento. el Campeonato Escolar de Cueca. Este año... incluyó 

lamentablemente con no mucha información. incorporó... dentro de sus bases. 

algunas limitantes a lo que apuntan, que después que tuvimos varias 

conversaciones y no compartiendo algunas cosas con la organización regional. 

apuntaba a eso, a que no fuese... el mismo de todos los años que fuera a 

representar la comuna. En su categoría. Y también puedo obedecer en parte a lo 

que tú dices ahora. Son siempre los mismos, ahora... ¿Será siempre el mejor? Hay 

dudas.  

Continúan con la ronda de preguntas 

 

Concejal Silva, creo que ha sido siempre una deuda. Con  la comuna de Litueche, 

en  la parte artística. Pero afortunadamente, a partir de esta nueva administración. 

Se han ido creando instancias en cuanto a lo artístico con lo poco y nada que 

tenemos en cuanto a infraestructura. Por ejemplo. Tuvimos en  la fiesta del Cordero 

una maravillosa  presentación del ballet folclórico Municipal. De ahí hay un avance 
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en cuanto a cultura,  La Academia de Girasoles también yo creo que está haciendo 

un gran aporte en la comuna a lo que es el arte y la cultura. Sí estamos al debe en 

las otras áreas, no solamente en la parte folclórica y artística. Pudimos ver también 

el otro día en  La celebración del Día de las Personas Mayores también. a un grupo 

de teatro formado por adultos mayores. que nos presentaron una obra maravillosa 

allí. relacionada con sus años, con el vivir de las personas mayores. También eso 

podría proyectarse a alumnos y a jóvenes y a niños. de nuestra comuna, de a 

poquito ya algo más hemos ido haciendo en cuanto al  arte en nuestra comuna.  

Alcalde Reafirmar un poco lo que dice el concejal Silva, el arte, la cultura  ha sido 

históricamente postergada porque muchas veces no se pone el acento 

principalmente a lo que es el arte y la cultura.  Como que son temas que se han 

ido dejando de lado, nosotros hoy día hemos querido... dar más espacio crear la 

instancia, bien como lo dijo el concejal. Los adultos mayores. Nos mostraron siete 

actos de su vida a través del arte, donde yo creo que a muchos nos marcaron 

bastante fuerte y que es una realidad. Y que por qué no el día de mañana a lo mejor 

también ustedes pueden expresar lo que están viviendo a través del arte y del 

teatro. Puede ser una instancia también, puede ser encabezado a través de la OLN 

como un taller adicional, alguna actividad adicional para los jóvenes y que en algún 

momento del año, del semestre, nos puedan... dar a conocer a lo mejor lo mismo 

que estamos haciendo ahora, pero de una forma más artística. Y que de repente 

puede tocar más al adulto, así que... Hemos ido haciendo, no está todo hecho, hay 

que seguir sumando más actividades. en relación a lo que es el arte y la cultura  

 

aquí en la comuna . 
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 Por ejemplo, conciertos, o que algún artista venga a visitar, y por ejemplo, para los 

carnavales. Yo fui presente en el carnaval de principio de año y la verdad es que 

me gustó mucho y me gustaría que se volvieran a repetir estas instancias. de que 

cantantes o músicos que sean conocidos pudieran venir a visitar nuestra comuna.  

 

Concejal Silva . Yo creo que una gran forma de poder masificar lo que usted 

plantea y dar respuesta a lo que usted plantea es también la alianza... Público, 

privada. Porque hay empresarios en la comuna que tienen intenciones ahora de 

poder hacer conciertos y ese tipo de cosas. Entonces también los invito a que 

puedan sumarse a esta necesidad. que Claramente ustedes la dejan en evidencia 

de poder en conjunto con el municipio también poder llegar a presentar más 

eventos. Y no solamente musicales, sino que también de danza, de diferentes tipos. 

Teatrales.  
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Alcalde, Bueno, yo creo que es una muy buena pregunta y yo creo que a todos la 

respuesta queda como bastante... pasiva. Porque... Yo creo que el... Son pocas. 

Creo que hay que crear más instancias. Pero también. Por ejemplo, Qulentaro tiene 

dos actividades, tiene su festival. Mile. que le empaluzan. Que yo creo que es 

muestra de que hoy día es lo que hay que hacer. Es lo que hay que hacer y hoy día 

nosotros tenemos... Un crecimiento... poblacional no menor que hoy día nos está 

pidiendo actividades y apunta directamente con lo que ustedes dicen. El arte, la 

cultura, más espacios familiares. Y es lo que yo creo que es para donde tenemos 

que... que hoy en día apuntar y... Y hoy día lo que ustedes están diciendo... Niño, 

adolescente. Es para donde tenemos que... que encaminar la comuna, porque al 

final... Este tipo de actividades, si nosotros las... se hicieran de forma más 

frecuente. Yo creo que tendrían...El mismo éxito que han ido teniendo, siendo de 

forma tan aislada durante el año. Así que una muy buena... Pregunta Pia. 

Valentina. De que... De que no siempre igual podrían ser como personas que ya 

han sido conocidas y... Igual podrían ser como algunos más jóvenes, otras personas 

que quieran. Que no sean así como contratados ni cantantes, que se hayan 

conocido, sino que otras personas. Que igual cantan. pero que no sean tan 

conocidas como los demás. Porque es como, no sean tan famosos porque se les 

podría dar la oportunidad. 

. Concejal Silva, sin ir más lejos, alcalde, bueno, estamos al debe aquí con una 

actividad que está dentro del programa de... Gracias. No, recreacional. Que tiene 

relación con el día o la semana de los artistas locales. Estamos ahí. Al debe con esa 

actividad, así que también es importante lo que plantea la señorita en el sentido de 

que no siempre tienen que ser... Artista reconocido y que salga muy... muy caro, 

digamos, el poder traerlo, sino que también darle la oportunidad. A los músicos y 

a quienes Tenemos ya en la comuna... para poder que brinden su arte a..A la 

comunidad,  

PIA. Con respecto, o sea, para reforzar la idea de mi compañera y también del 

concejal. Y creo que también a lo que nos hemos referido en el consejo. Con 

respecto a eventos musicales o eventos artísticos, es esto mismo de darle pantalla, 

por decirlo así, a artistas de la misma comuna o de comunas vecinas, para que 

puedan surgir y puedan hacerse más conocidos, para que puedan... Tener la 

oportunidad de presentar su arte. También me parece la verdad la idea de esto de 

los artistas locales.Me parece una muy buena iniciativa por parte de ustedes 

porque es algo a lo que nos hemos referido bastante. En el consejo. Eso era, para 

reforzar un poco la idea. Gracias. 
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Alcalde, Biblioteca nos tenemos porque hace algunos años se tomaron decisiones. 

inicialmente la biblioteca estuvo donde hoy día está el registro civil, después por... 

espacio, se cedió al registro civil en un comodato. Después la biblioteca se instaló 

donde ahora es el JPL, recinto que también fue cedido por falta de espacio para 

Juzgado de policía local. Tenemos una casa de la cultura, que podría ser... 

fácilmente habilitada y darle vida como Casa de la Cultura y como biblioteca, pero 

hoy día está alojando ahí un jardín infantil. Entonces hoy día esto que nos muestra 

claramente que hoy día no tenemos biblioteca, producto de falta de espacio que 

tenemos en la comuna. Pero ahí es donde entra la pega nuestra. Como un cuerpo 

colegiado. Alcalde y concejales. De ver que forma vamos a hacer. ¿Tenemos alguna 

idea? Porque la verdad que ha salido en varias reuniones el tema de por qué no 

existe una biblioteca municipal. Entonces una de las alternativas ahí es poder ver 

a través de otra modalidad. Y esa es a través de algún par de contenedores. Para 

poder implementarla y fomentar la lectura, que hoy día cada vez cuesta más. Está 

más debilitada, así que es una deuda que tenemos, y para que sepan todos los 

niños en lo que es la lectura. 

Concejala Daza, Gracias, presidente. No, y también importante en el sentido de 

que esto conllevaría a... Dejar de lado también los celulares, los dispositivos. Y ahí 

estaríamos apoyando a lograr cerrar esa inquietud que aparece porque los niños 

pasan tanto tiempo en los computadores, en los celulares. Se crearia esta instancia 

donde los niños realmente utilizarían ese espacio en la lectura que está muy, muy 

abandonada. 

Concejal Silva. Junto con ello... Presidente, también comentarles que están todos 

los libros que pertenecieron a esa biblioteca. Y también se han acercado otras 

personas de la comuna, de los nuevos residentes, de los nuevos vecinos. Que tienen 

la intención de donar libros para una biblioteca municipal, porque sí. Saben y que 

que no contamos con ella y que es una gran necesidad. También podría ser ahí, 

junto con lo que usted plantea. El hecho de poder hacer esta campaña de los libros 

de los nuevos vecinos y poder complementar lo que es una biblioteca.  

Concejal Matus. Bueno, primero que nada agradecer que estén hoy aquí.  

haciéndose saber qué necesidades ustedes ven en la comuna. dentro de su 

establecimiento educacional. Yo tengo una consulta sobre esto. 
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sobre las bibliotecas que hay dentro de los establecimientos. ¿Cuentan con libros? 

Porque aquí hay de todos los colegios, menos de los unidocentes. Cuentan con los 

libros, tienen... materiales a biblioteca. O solamente... hay algún par de libros. Esa 

es mi consulta, porque de ahí podemos empezar a mejorar la lectura. Ayudando a 

esas bibliotecas dentro de los colegios. 

 Lucas. En las bibliotecas sí cuentan con los libros, pero a los niños no les interesan 

mucho los libros porque no les llaman la atención. Por ejemplo, ahora mi hermana 

está llegando a Valdivia para investigar por qué no le llaman la atención esos libros. 

¿Vale? Entonces... Por eso yo creo que la lectura no es tan reconocida aquí en esta 

comuna o de los niños.Por eso yo creo que desde pequeños, ya, como primero, 

segundo... Empezar a colocar libros de su interés, porque si colocan libros que no 

les interesan, no van a leer. Y también yo pienso que igual es un problema que... 

te obliguen a leer algo que no quieras, o sea... Tal vez podría, no sé, elegir tres libros 

y que cada uno elija un libro y una prueba para cada libro. Eso sería lo mejor, 

porque si no, no sería más aburrido y a los niños se les quitaría el gusto de leer. 

Porque pensarían que todo sería como antes, como cuando tenían que hacer las 

pruebas Gracias. Tengo muchas niñas. Como decían anteriormente, que... Para 

fomentar la lectura, habría que dejar los celulares y aparatos electrónicos. 

Concejal Silva, las bibliotecas de los establecimientos se centran en los libros. Que 

van a ser leídos por curso. Por ejemplo, en la escuela básica ya... El libro que va a 

ser leído en segundo básico tiene... 30 o 40 ejemplares para que todo el curso pueda 

acceder a ellos, pero no hay una gran masificación en cuanto a libros. En cuanto 

a lo motivante que puede hacer para los niños, porque son los que están ahí 

disponibles para ser valuados, durante el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

 

 

Benjamín ¿Por qué no hay un preuniversitario acá en Litueche? Porque ya que hay 

preuniversitarios cerca, pero a muchos niños se les complica viajar. Y yo, por 

ejemplo, estoy en tercero medio y todavía...no me siento muy preparado para la 

universidad y siento que un preuniversitario me ayudaría mucho. Y por ejemplo en 

Pichilemu, que es el más cercano, es los días de semana en la tarde y no me 

alcanzaría el tiempo para salir del liceo, ir a estudiar allá y después de volverme 

sería muy agotador, incluyendo los viajes y todas esas cosas 
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Luis Contreras Severino, Muchas gracias. Bueno, primero saludar a todos los 

estudiantes que representan a todos los establecimientos de la comuna. Hay cosas 

en realidad en que es como un poco complicado poder dar respuesta. Con respecto 

a la instalación de un pleno universitario, creo que concuerdo plenamente con la 

moción que hace el estudiante. no está en este momento todavía en los planes del 

DAEM, de acuerdo a lo que yo tengo entendido, pero creo que sí es una necesidad 

Hay que recoger el guante de lo que nos dicen y poder llevar esta inquietud y 

conversarlo con el equipo pedagógico del DAEM para que pueda tener respuesta, 

creo que es muy importante, y evitar los desplazamientos, y si bien somos una 

comunidad, una centralizada, igual nuestros centros urbanos más cercanos igual 

están distantes, entonces cuesta llegar a las distintas partes. Ofrecen estos 

preuniversitarios. Así que yo me comprometo a llevar esta pregunta a mi jefatura 

para que pueda darles también respuesta a través de la OLN de alguna inquietud 

que ellos tengan. Así que gracias por la inquietud. 

 

Alcalde  lo principal es darle las gracias a los alumnos, como lo dije al comienzo. 

Al equipo, a todo este consejo consultivo, a los profesionales que están detrás de 

este trabajo. La verdad que el primer minuto, de hecho, creo que fueron los 

primeros convenios que nos tocó aprobar, que fue el convenio de la OLN Y yo creo 

que hoy día se están dando frutos del trabajo que han estado haciendo el equipo y 

es más que necesario poder seguir en esta misma línea, de esta misma forma. y 

escuchándolo. escuchándonos, de repente Lo que hoy día está careciendo mucho 

es que podamos hablar. y también con... Una salud mental que está bastante 

compleja hoy en día, así que... A seguir trabajando de la misma forma y la verdad 

que vuelva a repetirlo, que ojalá que este tipo de... de interacciones con ustedes lo 

podamos realizar. ¿No tan solo una vez al año, sino que... más veces, a lo mejor de 

forma semestral? Para poder ir viendo y también para nosotros. Es importante 

escucharlo porque... Ustedes están visualizando desde otra perspectiva situaciones 

de la comuna. Y nosotros hoy día, como... cuerpo colegiado, nos toca de repente 

tomar decisiones. Hacer acuerdo. Y es bueno tener la mirada e ideas  de lo que 

ustedes ven. Las intenciones, lo que ustedes quieren y lo que ustedes están 

visualizando. Así que agradecerle al equipo, al consejo consultivo y OLN. y 

esperamos que nos veamos pronto. 

Concejal Silva Bueno, principalmente, Presidente, felicitar al Consejo Consultivo 

de la OLN, a los profesionales. Porque realmente el diagnóstico que ellos tienen y 

las necesidades que ellos detectan las tienen claritas. Además, son insumos para 

nosotros, como Concejo Municipal. Todas sus demandas y eso es importante que 

niños de su edad, estudiantes de la comuna tengan claro que y cuáles son las 
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necesidades que ellos visualizan y que las puedan hacer ver. Así es que felicitarles 

por eso. Y también felicitarle al equipo por poder brindarles la oportunidad de que 

también hagan saber cuáles son sus necesidades 

 

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a don Luis Contreras Severino, “Gracias por el 

tiempo que nos dan como Departamento de Educación para poner sobre la mesa 

esta solicitud de anticipo de subvención. Para aquellos funcionarios que ya están 

cumpliendo con su edad para su merecido descanso. En este momento les 

enviamos una ficha de solicitud de recursos de la ley 20.964, para  siete asistentes 

de educación que están en proceso de iniciar su tramitación de jubilación. El 

anticipo de subvención que estamos solicitando, de acuerdo a los cálculos que las 

planillas correspondientes nos entregan, es de $72.276. 501 pesos en una primera 

instancia. ¿Por qué digo una primera instancia? Porque recién se está comenzando 

con un proceso de postulación y a medida que los procesos avancen se van 

reajustando de acuerdo al tiempo que vayan demorando.  

Alcalde , este es un proceso que se hace periodo a periodo, a medida que van 

apareciendo los funcionarios que van. y cumpliendo con su años de trabajo y 

tenemos que irlo solicitando, esto se solicita y se envía y se va rebajando de la 

subvención. Es un trámite que hay que hacerlo para poder enviarlo a las entidades 

correspondientes.  Y poder contar con estos recursos por las solicitudes que se van 

haciendo y hay que hacerlo en los tiempos que corresponde. 

Concejal Rosendo Galleguillo. ¿Esto es para el 2026 y recién para el trámite o 

empieza ahora el trámite 

Luis Contreras. Estamos comenzando con el trámite de envío de documentación y 

dentro de eso el requisito es enviar el acuerdo de concejo municipal. De aprobación 

de recursos.  

Alcalde, Esto debería empezar a quedar ok, don Luis, para el 2027, ¿no?. Luis 

Contreras de acuerdo a los plazos que el Ministerio señala, debiera ser, pero creo 

que estamos bastante atrasados con los con los trámites de la comuna. No es que 

estemos atrasados nosotros como Departamento de Educación, sino que el 

Ministerio está atrasado en el envío de los recursos. Recordarle a los señores 

concejales y al señor alcalde... de que estamos tramitando incluso el proceso 2022. 

ya que estamos a la espera de eso. Tenemos docentes 2022, tenemos asistentes 

2023, tenemos docentes 2023. Asistentes 2024 y estos asistentes 2025. Si 

4. Aprobación solicitud de anticipo de subvención ley 20.964, 

proceso 2024 
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sumamos, tenemos aproximadamente... 15 funcionarios. que están en proceso 

de... de tramitación de bonos de incentivos de retiro.  

concejal Maximiliano Cuevas. No tengo dudas sobre la solicitud 

Concejal Vicente Matus. no tengo consulta. 

 Concejal Patricio Silva. Esperar que se tramite de manera ágil y rápida, porque 

no olvidemos que viene también el tema del traspaso a los SLEP, por lo que es 

importante poder dejar esto finiquitado. Antes de ello. Eso principalmente,  

Concejala Daza. No, no tengo consulta. opino  igual que el concejal Silva, igual es.  

triste que se demore tanto desde el nivel central este tema, porque hay que recordar 

que este es un incentivo al retiro, estamos incentivando a la gente para que se coja 

el retiro. Y finalmente los recursos para que lo puedan hacer no se agilizan.  

 Luis. Gracias, señor alcalde. Un poco responder a la... A la inquietud del concejal 

Silva y de la concejala Daza manifestar que los procesos administrativos desde el 

Departamento de Educación se hacen en los tiempos correctos y oportunos que el 

Ministerio entrega. La demora básicamente es desde el ministerio. Recordar 

también que el Ministerio asigna cupos anuales ya de retiros de funcionarios. 

Aproximadamente son 1. 800 docentes que autoriza anualmente. y una cantidad 

un poco mayor de asistentes. Por lo tanto... Si bien viene un retraso de años 

anteriores. Entonces se le va dando... mayor prioridad a aquellos que están más 

atrasados. Y obviamente los que estamos más... más nuevos en ese aspecto, 

¿cierto? Vamos teniendo un retroceso ahí. Así que un poco para aclarar esa duda.  

Concejal Silva,  en respuesta a lo que plantea don Luis, en ningún motivo yo lo 

planteé desde el nivel local. Y lo planteo derechamente porque en el encuentro de 

alcaldes y concejales... Se nos dijo derechamente que Los únicos recursos que no 

que no debían devolver los municipios, eran los conceptos de incentivo al retiro, 

una vez que están siendo traspasados a los SLEP. Es por eso que yo lo planteo que 

se haga el trámite, o sea, que se agilice el trámite a nivel central, no lo planteo a 

nivel local, sino que para poder cumplir con estos profesionales de educación y 

poder... que cuando llegue ese traspaso estén ya con el trámite cumplido. A eso me 

refería.  

El sr. Alcalde llama a votacion. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

  

 

 

El sr. Alcalde cede la palabra a Don Álvaro Ramos, encargado de organizaciones 

comunitarias, quien presentara el  acta de evaluación. FONDECO 2025, quien 

señala lo siguiente : “a cada concejal se le hizo llegar el acta de admisibilidad de 

todos los proyectos FONDECO. Se presentaron dos actas, la primera es donde se 

realizó... la revisión y se les pidió a cada organización que postuló subsanar los 

documentos que faltaban presentar o presentaron de... forma errónea. Después se 

le envió otra segunda acta a cada concejal, en donde sale que todos los proyectos 

quedaron admisibles. En total son alrededor de $22.533. 124. Todos los proyectos. 

Alcalde, Bueno, esta fue una iniciativa que, como nueva administración. Quisimos. 

Ampliar un poco la  opción de postulación de todas organizaciones. A esta iniciativa 

que es FONDECO. Ya que antiguamente se realizaba... Solamente el FONDEVE. 

Delimitado solo a las Junta de Vecinos. Hoy día, conociendo la cantidad de 

organizaciones que se han ido formando en la comuna, presentamos la iniciativa 

de poder ampliarnos. La comisión, que estuvo formada por tres funcionarios, fue 

evaluando. Y hoy en día tenemos esta acta de evaluación que fue realizada por los 

tres funcionarios que firman.  

concejal, Rosendo Galleguillos. ¿Cuántas fueron las organizaciones que 

postularon . 

5. Aprobación acta de evaluación  FONDECO 2025. 

 

ACUERDO N°184/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba “ El anticipo de subvención 

ley 20.964, proceso 2024. 
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Álvaro 17 organizaciones en total, 8 juntas de vecinos. Y 9 organizaciones que no 

lo son. quedaron todas admisibles ya que todas presentaron su documentación 

correctamente. Concejal Galleguillos, felicita la iniciativa de ampliar a FONDECO, 

ya que permite que todas las organizaciones de la comuna puedan optar a 

financiamiento. 

Concejal Maximiliano Cuevas. Esta iniciativa, se instauró en las 

administraciones, apoyada también por todo este concejo en pleno, así que... 

Importante destacar eso. Necesito tener la certeza de que en este concejo de... que 

no vamos a tener problemas legales respecto a la implementación o inversión. En 

mejoramientos de camino, en comités de adelanto, en arreglo de parcelaciones. 

Necesito, si eso está consultado ya con el área... legal de nuestro municipio y que 

quede en concejo al menos para nosotros poder aprobar esto. 

Concejal Vicente Matus. No, muy contento, revisé todo lo que nos envió, completa 

la información. Contento que se puedan... Abarcar más organizaciones. Así que... 

A darle nomás ahí todo el apoyo de este concejal para todas las organizaciones 

que... al futuro puedan postular.  

Concejal Patricio Silva. Gracias por la presentación, don Álvaro. Llegó toda la 

información, eso es importante. Me pone muy feliz de que al menos todas las que 

postularon puedan ser beneficiadas. Y también me gusta bastante el hecho de 

que... Dentro del listado también hay varios comités de adelanto, porque son los 

que menos apoyo siempre reciben. Así es que eso y me sumo a lo que plantea el 

concejal  Cuevas en el sentido de ver la legalidad de los fondos públicos en camino 

de alguna parcelación o eso. Para que tomemos los resguardos correspondientes.  

Concejala Sara Daza. Efectivamente recibimos ambas actas. No tengo ninguna 

consulta respecto a la entrega de estos recursos del FONDECO 

. El se. Alcalde llama a votación: 

 

 

No habiendo consultas por parte de los concejales, el sr. Alcalde llama a votación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Maximiliano Cuevas Martínez Aprueba 

Vicente Matus Donoso Aprueba  

Patricio Silva Oyarzun Aprueba 
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Sara Daza Gallardo Aprueba 

Rodrigo Palominos Vidal Aprueba 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

El Sr. Alcalde inicia la ronda de puntos Varios 

Concejal Rosendo Galleguillos .  

• arreglo de luminarias. ¿Vamos a cumplir este año? antes que se nos vaya el 

año. Sí. Porque... dejamos Acá en Acta, que cuando se comprara el camión, 

ser realizarían todos los trabajos comprometidos, sobre todo en los sectores, 

hay muchas luminarias también apagadas, así que me gustaría que vamos 

cumpliendo con este tema, alcalde, por favor. 

•  voy a entregar... Un oficio hoy día por los gastos de la fiesta del Cordero, 

porque hoy día se está cuestionando mucho que... Mucho gasto. Que la 

gente viene acá, que no hay plata, entonces voy a hacer un oficio de todo 

para que me den todos los gastos de la fiesta del cordero, si es así lo que se 

dice o no. Por favor, ya.  

• No sé si en realidad... acercarse a Vialidad por la limpieza de camino hoy 

día.  Ya que representan un peligro para la propagación de incendios, nos 

dan  puros calmantes, seguimos con lo mismo, esperemos que... Lo único 

que quiero es que llegue el nuevo gobierno y que esto cambie, porque ya con 

esto ya no... No. Y ya no tenemos nada más. este gobierno a sido  un 

desastre. Así que voy a ser clarito. 

Alcalde Ya, miren, en relación a lo que son las luminarias. Se hizo un catástrofe. 

Espero que si ustedes tienen algunos otros... poder agregarlo a este listado. Ya lo 

hicieron de noche, viendo dónde faltaban. Tenemos luminarias 80 en una parte. 

55 en otros puntos que hay que ver. ¿Ya? Y la licitación... Estamos a la espera de 

que se adjudique. para poder empezar a hacer  todo este camino, que efectivamente 

donde más se repite, Quelentaro. La villa. Ranquilco, San Vicente. Picaflor, 

ACUERDO N°185/2025 

Por unanimidad de los concejales presentes se aprueba el Acta de evaluación 

FONDECO 2025 

6. Varios 
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Cartagena, La Villa. Santa Mónica. manquehua, también hay otro  sitio hecho 

urbano. Ahora, lo que yo le he dicho Si usted de repente tiene algún vecino que 

efectivamente lo necesita... Es fácil pedirle el número del poste. Y poder agregarlo, 

porque así se puede comparar con el listado que tenemos. Pero tenemos todo ese 

levantamiento hecho y tenemos que hacerlo ahora. En relación al oficio... Está bien 

que lo haga, concejal, solicitar todos los gastos. tanto en la página de Mercado 

Público. ¿No se pueden decir esto sí, esto no?. En cuanto a vialidad, ellos han 

realizado algunas limpiezas , pero es poca. Estamos llamando a  don Carlos casi 

toda la semana. para ver lo mismo y no nos puede ayudar. varias partes que hay 

socavones que presentan un peligro para la comunidad. Concejal Galleguillos lo 

otro por el oficio, no es con el afán de venir aquí a escarbar cosas, sino que... Es 

para aclararle a la comunidad porque hoy día... Hoy día todas estas redes sociales 

tienen muy confundida a la gente. Entonces se hablan de unos montos que... no 

sé. Entonces por eso lo quiero hacer mejor.  

Concejal Maximiliano Cuevas,  

• hace varios consejos. He hablado sobre la ordenanza de ferias libres. Tuve 

conversaciones con nuestro director, me comenta que tiene bien avanzado 

el tema. Bueno, agradezco que esté nuestro concejal Rosendo, él es el 

vicepresidente de la Comisión de Medio Ambiente, el presidente de la 

Comisión de Fomento Productivo. Así que me gustaría  que pudiésemos 

llamar a una comisión para agilizar este tema. Esto tiene... para los 

emprendedores importancia que esté listo durante este año. Yo trabajé con 

ellos una ordenanza tipo que viene desde otras municipalidades, 

principalmente desde el SEREMI de Economía, en donde... establece una 

ordenanza tipo para todos los municipios. La tengo trabajada, la tengo 

conversada con algunos dirigentes. Sé que tenemos una feria los días 

sábados acá. Otra feria en Quelentaro que se realiza yo no sé el 

funcionamiento de esa feria, quizá usted podría llegar a eso le dejo en su 

poder. La ordenanza colega, nosotros el próximo martes no tenemos concejo, 

sería bueno poder citar a esta comisión para trabajar. Traje una copia para 

todos. para poder trabajar y dejar zanjado este tema independiente, si la ley 

se aprueba antes o no de enero, debemos tener una ordenanza para regular 

el funcionamiento de la Feria Libre de nuestra comuna. Así que le dejo este 

trabajo que se realizó. No me interesa si cita el concejal Galleguillo o yo,  

pero es importante poder hacerlo, colega, para poder ordenar esto. Con esto 

le da herramienta a nuestros mismos funcionarios para poder regular, 

sancionar o simplemente poder priorizar, quizá en algunos casos, un orden 

a la feria y también un registro de todos los feriantes que tenemos. Señora 

Laura, le dejo la copia igual.  
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• El día sábado estuve en los talleres de tenis. Están a la espera de los 

implementos de este taller. Están sin pelotas. De la cancha, el concejal Silva, 

hace algunos concejos, tocó este tema, hacen falta bancas en la zona 

superior de la cancha, ya que esta cancha está mal orientada. Sería bueno 

poder colocar algún tipo de malla que proteja principalmente a los jugadores 

que van a realizar este deporte en las tardes y puedan ejercer su deporte 

libremente. Nosotros ya modificamos la ordenanza de cobro y vamos a 

empezar a cobrar por esta cancha, pero tal como están las condiciones, no 

da para pagar absolutamente nada en esta cancha. Le dejo esa inquietud.  

• Y quiero tocar otro tema que he conversado con algunos concejales. 

Nosotros, todas las iniciativas... es que se realizan en la municipalidad para 

las distintas iniciativas, ya sea educacionales, de talleres de fútbol, de 

culturales como el rodeo. siempre son aprobadas por el Concejo Municipal. 

gente se acerca a mí, ¿por qué no aparece en la foto con el alcalde?¿Por qué 

no aparece en las reuniones que se realizan? Por ejemplo, en la Feria 

Científica nosotros no fuimos siquiera mencionados o invitados. Yo sé la 

respuesta, que esto lo realiza la escuela, pero esta respuesta ha sido 

reiterativa en todos lados. Se realizó un campeonato de fútbol femenino que 

usted en el discurso dice que es principalmente... organizado quizás 

pensado por nuestro colega Vicente Matus. Este campeonato femenino es 

con recursos municipales, con recursos que se realizaron y fueron 

aprobados por el Concejo Municipal. Posterior a eso se realizó una 

publicación entregando mercadería en el hogar de  anciano. Ahí digo yo, 

realmente nos preocupamos por el hogar de anciano, siendo que venimos... 

Tenemos un presupuesto que ni siquiera aumentamos en 500 mil, 100 mil 

pesos, nada. A la inversión que se le da o al apoyo que se le da al asilo 

anciano. O sea, creo que netamente esto es propaganda política, publicidad 

y me apena porque nosotros hemos tenido desde que llegamos al Concejo 

un  discurso de trabajar unidos, trabajar juntos, pero eso no es así, alcalde. 

Yo por mi parte estoy tranquilo con mi trabajo que he hecho, no tengo 

familiares. Trabajando en el municipio para toda la comunidad que quiero 

dejarlo claro. Tengo una familia muy pequeña, pero incluso con esa familia 

pequeña yo he tenido una votación muy importante en nuestra comuna. Voy 

a pelear por esos vecinos, por esos 500 votos que tengo y por todos aquellos. 

No aprobaré ningún presupuesto en que lleguen aumentos para fiestas si 

no tenemos, por ejemplo, los cupos cubiertos de matrícula para alumnos de 

primero medio, siendo que En las reuniones que vinieron DAEM, nos 

mintieron acá, nos dijeron que tenían todos los cupos cubiertos, pero hoy 

tengo un listado de más de 20 cupos con familia que no saben qué van a 

hacer con sus hijos. Eso, alcalde, independiente de la respuesta que usted 

me pueda dar... Yo veo principalmente... Las señales, y esas señales no son 
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de trabajar en conjunto, esas señales son trabajando con los que usted cree 

que le favorecen o con los que ustedes creen que pueda ser alianza. ¡Ah! Y 

queda un detalle muy importante, alcalde. He recibido dos quejas de clubes 

deportivos, los cuales se realizan reuniones los días martes y son presididas 

por un concejal de nuestra comuna. Eso me parece, pero totalmente... Fuera 

de cualquier tipo de norma. Estos clubes deportivos no se han quejado 

porque obviamente tienen algún tipo de miedo, algún tipo de miedo con 

alguna represaría. Yo no tengo miedo, alcalde, por eso se lo digo. No se 

pueden estar presidiendo comisiones de clubes deportivos, clubes de rayuela 

por parte de un concejal alcalde. Le pido, por favor, que lo modere. Yo no 

quiero entrar en conflicto con nadie, pero esto es importante decirlo.  

Alcalde , la Feria Libre, ese tema se estaba trabajando, se tuvo reuniones con los 

grupos de feriantes , el que esta George, pero hay más personas que pertenecen al 

este grupo de Ferial Libre. Terminamos de trabajar todo lo que es la norma. 

 todo lo que es un implemento del taller de tenis Hay que verlo, que bueno que llegó 

Brian acá para ver lo que falta. Lo otro, las iniciativas que se han ido realizando... 

Han sido iniciativas que se han pasado por concejo y hay otras que se han hecho 

de forma particular. y no con gasto municipal. Así que eso hay que tenerlo bastante 

claro. Yo creo que tenemos que ser bien responsables en lo que decimos. Y en  el 

discurso que se le da a la gente que nos está escuchando, la verdad que se 

transforma de repente en un discurso bastante barato. Desconectando o haciendo 

que la gente que no maneja la información se confunda. Y eso ha sido, la verdad 

que tengo que decirlo acá en la mesa, eso ha sido no tan solo una vez, han sido 

varias veces. El tema de educación,  dio por hecho que estaba todo sanado. No iban 

a ver, no iban a ver. Falta de matrícula, todo el tema, y eso lo dijo. La SEREMI. 

Cuando  vino a litueche. Conversamos. y vamos a tener una próxima reunión donde 

se va a ver el problema el problema de Litueche hoy día no son... 14 ni 15 niños 

los que faltan. Son muchos más los niños que faltan. Pero la jefa de DAEM   el día 

viernes se reunió con los apoderados Usted estuvo también, porque Sarita preside 

la comisión y tiene que estar, importante que ella este,  hoy día la problemática no 

pasa por lo que se haya dicho o que se engañó todo el tema. Hoy día pasa netamente 

porque hoy día, una vez más... El sistema que tienen de admisión y de destinar a 

los niños ha sido pésimo. Y una vez más lo dejan a... Lo dejan aquí, queda a luz y 

los apoderados son los que hoy día están sufriendo. Y la verdad que el día viernes 

a todos los apoderados el malestar que tenían no se les puede dar una respuesta 

porque no la tenemos. No la tenemos, hoy día nosotros tenemos más de tres cursos 

que no están siendo reconocidos con la subvención. Y eso es plata. Y hoy día, ¿cuál 

es la solución? Que nosotros tengamos un cuarto B. Un primero D. O sea, un 

cuarto curso que no tendríamos subvención, no. No podemos hacer eso, porque 

hoy día el problema viene de educación. Y me refiero a educación no DAEM. 
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Entonces eso tenemos que verlo. Ahora, en la reunión que se ha habido de comisión 

o con diferentes entidades, concejal, eso se ha hecho con... lo hemos hecho con la 

gente de cultura, cuando íbamos a hacer el tema de los campeonatos, y eso se ha 

seguido haciendo. Ahora, si usted se refiere directamente al concejal que preside 

la Comisión de Deporte, que es Vicente Matus, que él ha estado en todas las 

comisiones o en todas las reuniones de donde se han estado organizando los 

campeonatos. O sea, yo he estado yo creo que en dos o tres. Y ellos han estado 

trabajando donde han estado trabajando base, donde han estado trabajando el 

reglamento, el tipo de campeonato. Eso, yo creo que cualquier comisión que se 

desarrolle. En base, y ustedes sean parte de esta comisión o presidencia de esta 

comisión. La verdad que en ningún momento yo de mi parte le he dicho,  no sean 

parte. De hecho, muchos de ustedes han estado pidiendo que quieren ser parte de 

las comisiones, sea salud, educación, cultura. Y eso yo jamás he dicho, oye, no, 

no, no consideremos... al presidente de la comisión, no, todo lo contrario. Para mí 

es importante que ustedes estén presentes. Ahora, si hay una normativa que te 

limita, que no puede estar, tenemos que revisarla y decir, ¿sabes qué? No. Se puede 

estar, pero pudiendo estar, es importante que estén, porque hoy día la información 

tenemos que darles a todos, y todo es la misma. Y lo otro, concejal, no se pierda el 

tema de que hoy día trabajar en conjunto, o sea, de mi parte, jamás ha estado la 

intención, y no va a estar, de trabajar de forma aislada. O ser con uno sí, con otro 

no. Eso no va a ser. Y yo abierto, de repente se han cometido errores donde 

educación no ha invitado, no han hecho la invitación al concejo, que ni siquiera ha 

pasado por la secretaria municipal. Ahora, ustedes están trabajando en sus 

comisiones y ustedes están... Haciendo diferentes actividades, yo no los puedo 

limitar y decir, 'Oye, no, no hagan esta actividad.' Es como que me dijera Chuta, 

usted concejal, ¿se juntó con las personas de la feria? Bien hecho, bien hecho, 

porque vamos a adelantar un trabajo que va a ser mucho más fluido. Pero yo no 

podría decirle, no, es que usted no debería ser juntado porque no era su comisión. 

O sea, la idea Concejal  Cuevas no va por ese lado. Va totalmente por otro lado de 

seguir haciendo este trabajo de forma más encomendada y si hay cosas que hoy 

día estamos haciendo... mal o no hemos equivocado, tengan la libertad de decir, 

¿sabes qué? Alcalde, pasa esto y esto. Esto me molestó, creo que no corresponde, 

así como lo hemos hecho ver en diferentes situaciones y que al final es lo que nos 

ha hecho... representarnos de forma en equipo. En diferentes actividades. Y hay 

muchas actividades que... y hoy día no es un tema político. Yo he estado en 

actividades donde he estado con usted y con Patricio. Entonces, no llevemos a la 

confusión a las personas. Porque eso al final... Seguía haciendo lo que ha pasado 

por mucho tiempo en la comuna, de tener una comuna dividida, donde si yo pienso 

de esta forma no puedo hablar con este, si yo pienso de esta otra no puedo 

conversar y no puedo cruzar las veredas.  
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Concejal Vicente Matus,  

• Bueno, primero que nada, en el primer punto quiero ver la posibilidad. Por 

medio de la presidenta de la Comisión de Salud y Educación. ¿Cómo vamos 

a actuar con un tema que es muy importante, que es la salud mental? 

¿Cómo se va a actuar en los meses que quedan de este año? y en el próximo 

año? ¿Cuál va a ser el método de trabajo? Ya esto también será en las 

vacaciones de verano que se aproximan. Ya que es un tema muy importante, 

la OLN que se presentó hoy día tiene una lista de espera muy larga. 

Entonces, ¿ ver si se puede hacer una comisión, Presidenta, de educación y 

salud, para ver cómo vamos a actuar? 

• El segundo punto es ver alcalde sobre la posibilidad de si don Genaro puede 

venir a hacer alguna presentación el director de obra. para ver el tema de 

los permisos de edificación, ya que hay muchos vecinos. que se acercan a 

nosotros, yo creo que a todos nos pasa. sobre  la lista de espera que tienen 

para la revisión de las carpetas. qué es lo que está sucediendo en ese 

departamento, ya que como usted lo ha dicho, y nosotros igual.  aprobamos 

dos cargos  para ese departamento. Y nos vemos gran avance.  

• Otro tema es el socavón que se está generando en Caserío de Talca, justo en 

una... alcantarilla que pasa en la familia Césped. A ver si se puede ver ese 

tema con vialidad.  

• Ver también la posibilidad de pasar la máquina en el sector de la villa. En el 

camino hacia Pailimo.  

• y ver cuándo se va a empezar a fiscalizar el tema. De la corta del pasto de 

los terrenos particulares.  

•  Ver los socavones, bueno, los hoyos que hay en la calle San Antonio. 

Alcalde, relación a la comisión que está pidiendo, yo creo que sería muy bueno, 

concejala, que puedes tomar el tema de salud mental es un tema no menor. A 

través de la OLN  podemos visualizar bastante bien la situación que está, hay 

una lista de espera tremenda. El permiso de edificación con obras, yo creo que 

hay que hacer la solicitud. Para que venga un concejo a presentar lo que lo que 

se ha avanzado, y lo que se ha estado dando. ¿Pueden recibir algunas 

explicaciones? De algunas situaciones que se han estado dando. El socabon de 

Talca, el Cuzco, Matancilla, lo han rellenado los vecinos. A don Carlos lo 

oficializamos, pedirle que viniera todo el tema. Ahora hubo un accidente, que 

afortunadamente no fue tanto, pero fue casi a la entrada de la cancha de moto. 

Ahí hay un socavón que se hizo. Los mismos vecinos pusieron palos y un auto 

llegó el sábado antepasado. De noche, no ubicaba el tema, le pegó. Rompió 

parachoques... Entonces eso también a don Carlos lo volvimos a oficializar por 

ese mismo tema, pero son situaciones que están en la zona rural.Y pertenecen 

a ellos. Ahora, la explicación es que no cuentan con los recursos. ¿Están con 
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los recursos para venir a hacer eso? Al corte de pastos se empezó la inspección, 

de parte de la gente de seguridad, a lo mismo que el año pasado, en base a la 

ordenanza que... se modificó en enero del año pasado. Ya se está haciendo este 

tema. Como lo dijo la concejala Sara, ayer hubo dos incendios. Con todo lo que 

son los socavones que están en la zona urbana, que son los que nosotros 

podemos ver. Se hizo un levantamiento y se está levantando una licitación. Para 

poder hacer todas estas reparaciones. Porque en la zona urbana dependen de 

nosotros. Es una licitación que va a ser de bacheos 

Concejal Matus, me queda una cosita.  Bueno, a raíz de lo que decía el concejal 

Cuevas sobre las reuniones de los campeonatos. Yo participo en las reuniones, 

pero yo no soy el que presido ni organizo las reuniones. Esta la organiza el 

Departamento Social, encabezada por Don Iván y Brian, que es el encargado de 

deporte. Y segundo. que el concejal el participaba de las primeras reuniones, 

las primeras tres o cuatro reuniones. a sabiendas que se realizan la mayoría de 

los primeros martes por mes. No sé. en que se ocurre y si él también cuando 

participó está en un error. 

Y lo otro del campeonato de futbolito damas que se hizo. Ese es un tema que yo 

se lo presenté al alcalde y el alcalde... Me dijo que en presupuesto no estaba y 

yo conseguí personas que arbitraran y ver la posibilidad de que se autorizara la 

cancha de futbolitos. a utilizar. Y las invitaciones. Se realizaron también, yo 

estaba revisando ahora las invitaciones para esa ceremonia. Llegó el día 22 de 

octubre y la ceremonia era el día 28. Y se invitó a todos los partidos que había. 

alcalde, Laura, yo creo que, mire, para que clarifiquemos cosas... Yo creo que 

sería bueno... que usted, de la parte legal... con la asesoría. poder saber si 

dentro de estas reuniones que se hacen de forma...frecuente cada 15 días... Un 

presidente que... o quien preside esa comisión en este caso es deporte. Pueden 

ser parte de esto,  Ahora, a lo mejor puede estar... Puede ser. Me imagino yo 

estar de forma presencial. Pero no va a estar dirigiendo la reunión. Podemos 

preguntar para poder tener ese tema, porque a lo mejor... Si estamos 

cometiendo una falta... participando de estas comisiones. Aquí la vamos a 

seguir cometiendo. A mí me da la idea que no debiese ser. Ahora yo creo que 

cualquier concejal podría ser parte de estas actividades, se me ocurre. Pero para 

que tengamos esa claridad, Laura, por favor, para que lo veamos.  

Concejal Patricio Silva.  

• Gracias, Presidente. Lo que planteó el concejal Cuevas, pero sí voy a dar 

algunos alcances al respecto. Yo he solicitado ser invitado a muchas.  Y 

en consejos y en puntos varios. Por ejemplo, la elaboración de bases y de 

actividades de fiesta del Cordero. Como presidente de la Comisión de 

Cultura y Recreación. Convengamos que el presupuesto de todas las 
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actividades deportivas en la comuna, que están dentro del presupuesto 

de recreación, no de deporte, no existe el presupuesto de deporte. Así que 

si yo quisiera ser parte de esa comisión también podría ir o  más que de 

esa comisión, o de esas reuniones, digámoslo como tal. Pero no presidir 

la reunión. Yo creo que ahí está el delito o lo condenable, digámoslo. 

Porque para eso está don Brian. ¿Y producto de lo mismo? El otro día  

también a un dirigente... Le dije, porque me dijo, llámese a Vicente para 

saber cómo va este tema. Le dije, no, pues llamemos mejor a Brian, que 

Brian es el encargado de deporte y no Vicente. Vicente es el presidente 

de la Comisión de Deporte. Pero no es quien tiene que dar... respuesta ni 

luces a esto. De manera, digamos, lo... Como representante de la 

municipalidad, porque el concejal es concejal y no funcionario municipal. 

Y sí, reconozco que en el tema, no pongo en duda el hecho de que haya 

sido casualidad que se encontraron en el liceo en el tema de la despedida 

del grupo científico, pero es igual. Me dio cosita ver solamente a un 

concejal con el alcalde ahí y no al concejo en pleno, porque yo soy de la 

idea de trabajar sí en pleno con el concejo.   Y a la actividad que se me 

invite Yo voy a estar presente porque para eso la gente que votó por mí 

me eligió para ello.  

• El PARE del pasaje de la capellanía, Camino Alcones, tuvimos ahí un 

accidente hace poco. Poder ver la posibilidad de poder instalar ahí un 

disco de pavimento en esa intersección, porque para evitar accidentes 

futuros, ya que tuvimos uno bastante complicado ahí. El tema luminaria 

ya lo planteó el concejal Galleguillo, así que ¿para qué le vamos a dar 

más vueltas? Esperar de que los compromisos contraídos anteriormente 

se cumplan con los sectores Cartagena, Picaflor, La Villa, Quelentaro y 

San Vicente. 

•  Solicitud de máquina motoniveladora para la cancha del Club Deportivo 

Unión Cartagena. Tengo entendido que me comentaba la directiva que el 

concejal Galleguillo también lo había hablado con ellos y la vio operativa 

arreglando la subida de la cancha de Santa Mónica. Yo creo que ahora 

ya está operativa la máquina, poder ver cómo poder ayudar ahí. A la 

institución porque ellos son los que más quieren. Emparejar su cancha, 

poner unos arcos y empezar a hacer partidos amistosos  

• la preocupación de los apoderados por falta de matrícula o por este 

sistema de tómbola que ya fue planteado, también lo tenía en tabla. 

•  Se acercó a mí un grupo de vecinos de cercanos al Badén, donde fueron 

inundados la vez pasada. Me dijeron, vea la posibilidad de aconsejarte 

de que puedan mandar a un equipo municipal a limpiar el sector ahí que 

está, y también hay una tapa... metálica de alcantarilla que está a punto 
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de rebalsar. La concejala Daza tiene más información. Al respecto, para 

que profundice usted 

•  La limpieza de los bandejones también la planteó el concejal Galleguillo, 

producto de los incendios. La faja, digámoslo, del camino.  

• Me sumo a lo que también la tenía en tabla el tema de la regulación de 

carpetas y que va directamente con el tema que usted planteó, alcalde, 

de... de la no subvención de algunos cursos del Liceo del Rosario. Poder 

agilizar de parte de obras todo lo que sea necesario para poder... Llegar 

a obtener la subvención en esos cursos que no lo tenemos, porque para 

eso fueron... Fueron dos funcionarios que se contrataron para ir en apoyo 

y darle curso a eso. Y ver cómo estamos ahí.  Y por último le voy a dar 

respuesta al concejal Galleguillo en la primera intervención que hizo 

referente al gobierno. Yo creo que no tenemos que ser malagradecidos 

como comuna con este gobierno. Este gobierno... Gracias al Royalty 

Minero Le ha brindado a la comuna, hice la tabla aquí. La ecuación en 

primer grado hice aquí. Se ha brindado a la Comunidad de Litueche. Un 

aumento en el presupuesto de 5. 800 millones de un 15 a un 16% con 

un royalty minero de 700. 30 millones aproximadamente. Entonces yo 

creo que, como el concejal lo dijo en muchas reuniones anteriores y 

concejos, que este gobierno da un paso para adelante y diez para atrás. 

Yo creo que en este punto... aumentando el presupuesto en un 15, un 

16%, dio 100 pasos para adelante y ninguno para atrás. Lo dejo... 

establecido como para... Conocimiento de los vecinos. 

Concejala Daza  

• Yo voy a empezar mis puntos varios. Primero, lo mejor a los niños que viajaron 

a Brasil. A nuestros científicos. Que les vaya bien. Que lleguen bien, que 

lleguen con buenas noticias. Estuvimos muy contentos cuando tuvimos a 

nuestros cuequeros, ahora tenemos a nuestros científicos viajando al 

extranjero. Eso es lo más importante y rescatable de todo esto 

•  También quiero felicitar... Y agradecer a cada funcionario municipal. Por el 

trabajo impecable que realizaron. Para el Día de las Personas Mayores. 

Estuvimos presentes, vimos el sacrificio. Todo el trabajo que tuvieron que 

hacer y la fiesta fue todo un éxito. Todos los adultos mayores. Felices, así 

que de mi parte. Presidente, hacer llegar las felicitaciones y el 

agradecimiento a cada funcionario municipal.  

• quiero informarles que el viernes 14 efectivamente participé en la reunión 

de los padres de alumnos sin matrícula. En ese momento se dijo que eran 

17 alumnos de la Cardenal Raúl Silva Enrique. Que se sumaban en los dos 

octavos, el octavo A y el octavo B. Tres de ellos le entraron, ¿ya? Y no se 

tenía la información de cuánto de Pulín. Esa fue la información que Recabé. 
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Esta invitación fue pública, ya ahí podría ir cualquiera de nosotros. Fue la 

única que llegué.  Se les informó, estaban muy molestos los apoderados, 

pero se logró llegar a una conversación. Se le explicó que sí iba a tener este 

trabajo con la SEREMI La señorita Paula Rebeco había tenido en ese mismo 

momento otra reunión. Y se le informó de que había plazo hasta el 19.O sea, 

hasta mañana, si no me equivoco, de que postularon nuevamente a otro 

colegio para ver si conseguían cupo, pero... La estrella no tiene, Navidad no 

tiene, así que es un trámite que no les va a resultar. Y posterior a ello 

también se le informó que se abre otra plataforma del 12 al 14 de diciembre, 

donde se termina mi lista de espera o algo así. Ahí sí o sí tienen que 

registrarse los apoderados cuando se abra esta plataforma, que va a ser bien 

corto el tiempo, del 12 al 14 de diciembre. Y empieza a correr la lista.Se creó 

un grupo solamente con los padres de alumnos sin matrícula para 

mantenerlos informados de los avances de estas conversaciones y reuniones 

que se están sosteniendo con la seremi y no distorsionar la información 

llevándola en diferentes grupos, se creó uno solo. Así que ahí les dejo la 

invitación, si quieren que la agreguen a este grupo, no tengo ningún 

problema para que ustedes también estén informados de cómo se está 

trabajando, ya que se está trabajando para que los niños tengan su 

matrícula. 

•  El otro tema que tengo y también tiene relación con educación es por las 

famosas carpas para las licenciaturas. Nuevamente está pasando lo mismo 

que el año anterior. El director ya le informó a los padres que no van a tener 

carpas. Usó el término 'no hay dinero', Y también están muy molestos los 

apoderados porque redujo la cantidad de invitados, incluso ni siquiera 

niños. Hay papás que no tienen... con quien no tienen redes de apoyo para 

dejar a los niños. Entonces, hay todo un tema ahí que ha complicado mucho 

a los padres, que este año sus hijos son parte de la licenciatura de los 

octavos. Estuve conversando ese día mismo, se tocó el tema de la reunión, 

la jefa de DAEM le explicó que en ningún momento se le ha dicho al 

director... Porque no hay dinero. Lo que pasa es que los recursos que ellos 

utilizaban para el arrendamiento de estas carpas no correspondían de dónde 

lo estaban sacando. . Y como guinda de la torta, nuevamente no llegó el 

requerimiento al DAEM O sea, con todo lo que pasamos el año anterior, 

nuevamente no se hace la solicitud sabiendo que en diciembre sí o sí 

tenemos licenciatura. Entonces, ¿cómo puede estar pasando todavía esto si 

es algo que obviamente se tiene que hacer y los plazos para las compras 

están señalados, están estipulados? Ante el 30 de octubre se sabe que todas 

las compras tienen que estar siendo solicitadas porque hay un proceso, hay 

que subir todas estas compras a la plataforma  de mercado público. 

Entonces, alcalde, yo no sé qué respuesta se le va a dar a los padres si 
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finalmente se va a contar o no con estas carpas. Ya el calor que está haciendo 

en estos días... Bastante, entonces tenerlo así. Creo que no corresponde 

hablar con el director para que entregue una información como corresponde 

Y no de esta manera. Decirle a la gente, no, porque no hay plata, porque la 

MUNI no va a apoyar. No, esas cosas no pueden estar pasando.  

• También quiero referirme  A lo que solicitaron los demás colegas en relación 

a... Invitar al Departamento de Obras a un concejo. Yo creo que más que 

venir a exponer un concejo deberíamos trabajarlo en una comisión de 

infraestructura para que toquemos el tema que señaló el concejal. Y para 

que retomemos el tema de la exposición que hizo don Gastón Figueroa, que 

no le hemos tenido respuesta. Entonces, dada la cantidad de tiempo que 

vamos a necesitar o requerir para esto... yo creo que debiese ser una 

comisión. La comisión de infraestructura cree que la tiene Claudia Donoso 

y no sabe quién es el vicepresidente, al parecer Patricio Silva .Entonces sería 

importante que lo trabajáramos en comisión. 

•  Y por último, informarle a la comunidad, no sé si están todos los colegas 

informados de esto, el hospital, a contar del día de ayer, no cuenta con el 

servicio de hospitalización. Esto se debe a que nuestra unidad de 

alimentación, donde les preparan los alimentos a la gente que está 

hospitalizada, tuvo una observación de la SEREMI, por lo tanto sí o sí 

teníamos que hacer un cambio de mobiliario en esa unidad de alimentación, 

lo que provoca que se tiene que cerrar el servicio de hospitalizados. Estos 

trabajos no deberían superar las dos semanas. Por lo tanto, durante dos 

semanas el hospital no va a contar con hospitalización. Cualquier persona 

que requiera ser hospitalizada va a ser derivada o a Pichilemu, o a 

Marchigue, o a Santa Cruz.El servicio de urgencia sigue funcionando igual. 

Obviamente, todos los otros servicios, el único servicio que no va a estar 

funcionando durante estas dos semanas por el tema del servicio de 

alimentación, son los de hospitalización. Eso para que ustedes también, si 

alguien les pregunta, es porque se debe a que tenemos que saber cumplir 

con la normativa que la SEREMI entrega para que puedan funcionar las 

unidades donde se preparan alimentos. Idealmente, quizás esto pueda 

demorar menos, pero vamos a estar así por dos semanas por esta 

contingencia. Y creo que ese sería mi último punto.  

Siendo las 11:30 am el sr. Alcalde en nombre de Dios cierra la sesión. 

 

Laura Uribe Silva 
Secretaria Municipal  

Ministro de fe 
 



Municipalidad de Litueche    
     Secretaria Municipal 

Acta ordinaria  N°36 de martes 18 de noviembre del 2025 – H. Concejo Municipal de 
Litueche  

 Pagina   42 

 

 

 


